

# 东部战区组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习

新华社南京4月8日电 中国人民解放军东部战区按计划于4月8日至10日在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,这是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告,是捍卫国家主权和领土完整的必要行动。

## 两岸专家:针对蔡英文窜美采取反制措施必要且正当

针对中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美国众议长麦卡锡见面,多位两岸专家受访指出,蔡英文打着“过境”的幌子在美从事政治活动,图谋提升美台官方往来和实质关系,本质上是“倚美谋独”的挑衅行径,严重危害台海和平稳定和国际秩序。中方采取坚决反制措施,完全正当、合理、必要,充分彰显维护国家主权的坚强决心、坚定意志和强大能力,鲜明亮出维护台海和平稳定理性负责的态度。

### 美台勾连变本加厉各有盘算

厦门大学台湾研究院院长李鹏指出,蔡英文的“过境”动机绝不单纯,美方为所谓“过境”提供便利背后自有盘算,一个是企图“倚美谋独”,一个是意在“以台制华”。蔡英文勾连美国反华势力玩这种“过境”把戏已有多次,其“司马昭之心,路人皆知”。“美国反华势力与蔡英文一拍即合,公开为蔡英文‘台独’挑衅撑腰打气,企图通过打‘台湾牌’来为中国统一设置障碍,遏制中国发展进步,阻挠中华民族伟大复兴。”李鹏说。台湾时事评论员赖岳谦认为,蔡英文“过境”企图借助所谓的“国际活动”凸显台湾,进行“台独”活动。美国反华势力则希望通过打

“台湾牌”向中方施压,操作相关议题,谋求利益。蔡英文此次“过境”的种种活动在某种程度上是为迎合美国反华势力进行的表演。

北京联合大学台湾研究院副院长李振广说,美国一些极端政治势力在台湾问题上已食髓知味,打“台湾牌”不停手;蔡英文接近“毕业之旅”的“过境”窜美之行,显然也想寻求所谓的政治或历史“突破”。

### 破坏一中原则必遭坚决反制

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭强调,台湾问题历史经纬清楚,台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑,“解决台湾问题是中国人自己的事,是中国内政,不容任何外来干涉。”

南京大学台湾研究所所长刘相平指出,美方在中美三个联合公报中作出郑重承诺,承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分,白纸黑字,清清楚楚。中美建交以来,历任美国政府均明确要奉行一个中国政策。

朱松岭认为,美方口头上称奉行一个中国政策,实际上不断“切香肠”,企图歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则。赖岳谦也指

出,实际上,美方的行为是在破坏其一个中国政策。

美国反华势力长期企图介入台湾问题,但在中国人民坚决斗争下,图谋一次次遭到挫败。“美方种种言行无法改变台湾问题是中国的内政的性质,无法撼动台湾是中国一部分的地位,无法动摇国际社会一个中国原则的广泛共识。”李鹏说。

李振广指出,蔡英文此次“过境”窜美,引发台海局势新的动荡。麦卡锡与蔡英文见面,是对一个中国原则的侵蚀和破坏,美方完全明白中方立场。台美勾连破坏一个中国原则在先,中方不得不坚决反制,这完全正当、合理、必要。

“坚决维护国家主权和领土完整,中方说到做到,也是以理性负责的态度维护台海和平稳定。”他说。

### 台湾前途在于国家统一

专家指出,无论“倚美谋独”还是“以台制华”,都会导致两岸关系紧张动荡,危害台海和平稳定,破坏和平统一前景,给台湾带来灾难性后果,严重损害台湾同胞的利益福祉。

李鹏说,美国反华势力越来越口无遮拦和肆无忌惮,民进党当局一味甘当美国遏华马

## “台独”分裂立场的自供状——评蔡英文“过境”窜美言辞

正当合法权益。

民进党当局和“台独”势力长期以来鼓噪“台湾代表权”“拓展台湾国际空间”“有意义参与国际组织”甚至是“加入联合国”等谬论,以各种谎言欺骗岛内民众、误导国际舆论,目的和本质就是搞“台独”。

对于两岸关系,蔡英文在美蔑指大陆“刻意升高紧张情势”,声称“台湾在两岸关系中是负责任的一方”。对2016年以来两岸关系情势丕变有所了解的人们,恐要为蔡英文大言不惭地说出这番谬论而哑然失笑。

从否定“九二共识”、毁弃两岸关系共同政治基础,到公然宣扬“两国论”,肆意攻击“一国两制”,在岛内全方位推行“去中国化”,

从出种种恶法阻挠、限制两岸交流合作,打压岛内主张两岸关系和平发展与和平统一的正义力量与理性声音,到勾结外部反华势力,频频向美军购,操弄“以武谋独”“倚美谋独”,置台海和平、台湾民众安危于不顾,民进党当局2016年重新上台后,“反中抗中”、“谋独”挑衅言行不断,导致两岸关系急转直下,台海紧张动荡,台湾甚至被外媒称为“地球上最危险的地方”。为了实现“台独”幻想和一党私利,深陷“倚美谋独”迷思,不惜将台湾推向灾难深渊,蔡英文及民进党当局才是造

成两岸关系严峻复杂局面的始作俑者,何谈“负责任”?

大陆始终坚决反对“台独”分裂行径,坚决反对外部势力干涉,维护台海和平稳定和中华民族整体利益,才是对两岸关系、对包括台湾同胞在内的中华民族负责的正义之举,必然团结起海内外中华儿女为实现祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

此次“过境”窜美,蔡英文大肆渲染“台海危机”,称“不稳定的台湾将带给全球严重的经济及安全风险,因此对各国而言,维护此一区域之和平及稳定显得格外重要”。

事实上,寄望通过贩卖“大陆威胁”,对内大打“悲情牌”,谋求选举利益;对外凸显自身重要性,将台湾问题“国际化”,谋求“倚外谋独”,这是民进党当局多年来一贯操弄的如意算盘。为应对所谓“大陆威胁”,民进党当局近年来拿着台湾百姓的血汗钱向外国求购军火,且金额不断走高;在美方怂恿下,图谋与大陆“脱钩断链”,不惜助推岛内优势产业外流以配合美西方“产业链供应链重组”。事实证明,民进党当局渲染“大陆威胁”,图的是民进党一党私利,损害的是台湾民众利益,掏空的是台湾产业,满足的是反华势力的胃口。

窜美期间,蔡英文重弹“台湾站在民主阵营第一线”等“民主”老调。话虽话外,无非是以“民主”的幌子包装“台独”主张,取悦美国反华政客。

把“民主”当成口头禅的民进党当局,做的事恰恰是反民主的。2016年上台以来,民进党在岛内打压异己,操弄族群对立,分化台湾社会;钳制舆论,制造“寒蝉效应”;依仗行政和司法资源,强行通过“反渗透法”等恶法,形塑“绿色恐怖”,打压主张两岸交流和支持统一的政党、团体与人士,等等,将民主工具化、政治化、斗争化,引来各界持续挾伐。人们讥讽,所谓民主,在民进党当局眼中俨然就是“民进党做主”。

民进党当局把两岸关系分裂套进所谓“民主对抗威权”的虚假叙事,在两岸关系上以民主之名掩盖谋求分裂之实,其逻辑无法自洽,在事实面前更显苍白。

制度差异,并不构成两岸人民交流合作的障碍。否则何以解释,民进党当局2016年上台后,台湾的社会制度与2008年至2016年间并无不同,但那8年间两岸人民却能创造出大交流合作的成绩?事实也已经证明,尽管民进党当局这几年来设置重重障碍,但阻挡不了两岸人民走近走亲的愿望,要交流要合作的两岸主流民意“沛然莫之能御”。

蔡英文“过境”窜美的种种言辞,虽有华丽的外表,实则一份“台独”分裂立场的自供状。历史将很快证明,任何人、任何势力逆两岸大势而动,终将被时代大潮所淘汰,留下不光彩的案底。(新华社北京4月8日电)

中国台湾地区领导人蔡英文近来“过境”窜美期间,紧抓各种机会发声,公然兜售“台独”分裂主张,谋求美国反华势力支持,寻求台美官方关系新“突破”,再次暴露其顽固坚持“台独”立场、勾连外部势力谋“独”挑衅的政治底色。

作为当年李登辉“两国论”的起草班底成员,蔡英文的“台独”立场由来已久,“过境”窜美期间,她声称“台湾仍然持续被排除在联合国及相关国际组织运作之外”“需要其他民主国家的支持,协助我们参与国际组织”云云,其寄望外部势力为其在国际社会制造“一中一台”“两个中国”“站台”、张目之心志暴露无遗,延续了李登辉、陈水扁谋求“入联”的“台独”路线。联系到民进党当局近年连续遭遇“断交”挫折的事实,蔡英文的上述言辞,也透露出其在“一个中国原则成为国际社会普遍共识现实面前的焦虑和心虚”。

1971年10月25日,第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的合法席位,将台湾当局“代表”从其非法占据的席位上驱逐出去,从政治上、法律和程序上彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国以及国际机构中的代表权问题,也彻底封堵了任何人、任何国家企图制造“两个中国”或“一中一台”的任何空间。台湾没有任何根据、理由或权利参加联合国及其他只有主权国家才能参加的国际组织。中国政府以一个中国原则对待台湾的对外交往活动,保障台湾同胞在海外的一切

新华社上海4月8日电 全国网络文学工作会议4月6日至8日在上海举行,会上发布的《2022中国网络文学蓝皮书》显示,网络文学已成为我国影视、游戏、动漫等文化创意产业的重要内容源头。蓝皮书介绍,2022年,中国网络文学新增作品300多万部,其中现实题材作品20余万部,同比增长17%。主要网络文学平台营收规模超230亿元。2022年播放量前10的国产剧中,网络文学改编剧占7部;网络文学改编动画年度授权IP数量同比增长24%;有声书改编授权3万余部,同比增长47%。2022年,全国重点网络文学网站新增注册作者260多万人,同比增长13%;年度新增签约作者17万人,同比增长12%;活跃的头部落作者中“90后”占比超过80%。网络文学成为中华文化走出去的亮丽名片。蓝皮书数据显示,截至2022年底,我国累计向海外输出网文作品16000余部,其中,实体书授权超5000部,上线翻译作品9000余部;海外读者用户超过1.5亿人,覆盖200多个国家和地区。蓝皮书还关注到,科技应用对网络文学发展带来的机遇和挑战,指出在引导网络文学加快主流化、精品化进程的同时,应做到与时俱进,应时而变,实现高质量发展,为文化强国建设作出更大贡献。

蓝皮书还关注到,科技应用对网络文学发展带来的机遇和挑战,指出在引导网络文学加快主流化、精品化进程的同时,应做到与时俱进,应时而变,实现高质量发展,为文化强国建设作出更大贡献。

## 中国海警初步建立海上执法立体监管模式



山东烟台海警局执法员在烟台高新区附近海域开展陆岸巡查,检查有无未经许可违规占用海域情况(2023年1月16日摄)。

新华社发

新华社北京4月8日电 中国海警局近年来积极推行“科技+”“网络+”执法模式,全面强化打击整治力度,初步建立起陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式,海上走私、偷渡、贩毒、盗采海砂、非法捕捞等海上突出问题得到有效整治。

陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式是指派出人员、车辆对

重点码头、港口、岸线、海岛进行陆岸巡查;派出舰艇对海上重要航道、重点海域进行海上巡航;派出无人机、直升机等空中力量,采取定线巡航、区域巡查等方式进行空中巡视。

据介绍,陆海统筹、立体防控的监管模式,使中国海警海上执法能力显著提升,海上治安环境持续改善。2022年,中国海警局有效查处警15227起,侦办刑事案件732起,查处各类治安行政案件2681起;缴获毒品1.12吨,制毒物品1.2吨,打掉特大制贩毒团伙3个;查获各类走私案件471起,案值约21.8亿元。

新华社发

重点码头、港口、岸线、海岛进行陆岸巡查;派出舰艇对海上重要航道、重点海域进行海上巡航;派出无人机、直升机等空中力量,采取定线巡航、区域巡查等方式进行空中巡视。

据介绍,陆海统筹、立体防控的监管模式,使中国海警海上执法能力显著提升,海上治安环境持续改善。2022年,中国海警局有效查处警15227起,侦办刑事案件732起,查处各类治安行政案件2681起;缴获毒品1.12吨,制毒物品1.2吨,打掉特大制贩毒团伙3个;查获各类走私案件471起,案值约21.8亿元。

新华社发

新华社发

新冠疫情发生以来,我国持续推进病毒溯源研究工作,积极与世界卫生组织沟通合作,成功在武汉完成了溯源第一阶段联合研究,发布的中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告得到了当时参与研究的国际国内专家和世卫组织的充分认可。

近期,世卫组织个别官员和专家轻率否定当时的结果。针对我国新冠数据发布是否公开透明、是否立即分享了相关数据、最新公布的研究成果能否明确新冠病毒起源等问题,国务院新闻办公室8日举行新闻发布会,邀请权威专家回应上述关切。

### 新冠数据发布:中国没有任何隐瞒

国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵表示,在新冠病毒溯源第一阶段联合研究过程中,我国向联合专家组提供了当时掌握的所有溯源相关资料,没有隐瞒任何病例、样本及其检测和分析结果。

沈洪兵表示,疫情发生后,中国在溯源这个科学问题上一直秉持科学态度,积极与世卫组织沟通合作,为响应第73届世界卫生大会决议,率先主动邀请世卫组织选派国际专家组两次来华合作开展溯源联合研究,在坚持“共同制定工作方案、共同开展分析研究、共同撰写研究报告、共同发布研究结果”的原则下,成功在武汉完成了溯源第一阶段联合研究。

“近日世卫组织个别官员和专家随意发表观点,轻率否定当时的结果,完全是违背科学精神的,是对世界各国参与前期溯源工作的科学家的粗鲁冒犯和不恭,是将新冠病毒溯源政治化的表现,是中国科学界无法容忍的,也是不能被全球科学界所接受的。”沈洪兵说。

### 数据分享:陆续开展了系列研究

中国疾控中心研究团队近日在国际学术期刊《自然》发表了一篇关于华南海鲜市场早期研究数据的论文,受到国际关注。

沈洪兵表示,溯源第一阶段联合研究提出了后阶段的相关建议,中国疾控中心的科学家根据建议开展了系列后续研究,但研究需要一个过程,不存在有意要推迟或者延迟释放数据。

据介绍,第一阶段联合研究报告发布以后,中国科学家进一步开展了大量的新冠病毒溯源相关工作,比如对武汉2019年下半年献血者的新冠病毒抗体血清学调查显示没有新冠感染,对中国境内17000多只蝙蝠的病毒谱研究没有发现新冠及其相关冠状病毒序列,有关研究成果已经及时公开发表。

沈洪兵表示,在第一阶段联合研究已投入巨大人力、物力、财力的基础上,中国并没有停下新冠病毒溯源的脚步,仍然统筹资源继续在流行病学、分子流行病学、动物与环境乃至实验室检查等方向开展全面的科学调查研究工作,相关进展和结论,也已经由中方科学家通过与世卫组织和新型病原体起源国际科学咨询小组(SAGO)报告交流或发表文章等方式,与国际科学界进行了分享。众多研究发现进一步证实了第一阶段的联合研究结果。

### 病毒溯源:向科学事实要答案

中国-世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究中方专家、北京化工大学生命科学与技术学院院长童贻刚表示,目前还没有任何科学根据能够明确新冠病毒真正的起源。最新论文中公布的华南海鲜市场环境样本中DNA条码数据,并不能对新冠病毒溯源提供新线索。童贻刚表示,分析结果发现,这些样品宿主信息中最多的还是人的信息,提示华南海鲜市场环境中的病毒很可能来源于早期病人。这也进一步证实了中国和世卫组织联合团队在第一阶段所做出的结论。

中国科学家呼吁,应当向科学事实要答案,而不应该将溯源问题政治化。

“新冠病毒溯源不是一个国家的事情,也不是一个国家能够独立完成的,它必然需要全球科学界共同的努力。”中国-世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究中方专家、中国疾控中心研究员周蕾表示,希望世卫组织真正能把全球溯源工作组织起来,秉承科学、严谨、公正的态度,让新冠病毒溯源未来真正能够得到一个让大家信服的答案。(新华社北京4月8日电)

一季度

## 国家铁路客货运输两旺

记者4月8日从中国国家铁路集团有限公司获悉

2023年一季度

国家铁路运输呈现客运稳步快速恢复、货运持续高位运行的良好态势

<p style="font-size: small;">累计发送</p> <p style="font-size: small;">同比增长</p>	
<p style="font-size: small;">旅客</p> <p style="font-size: large; font-weight: bold;">7.53 亿人次</p> <p style="font-size: large; font-weight: bold;">66%</p>	<p style="font-size: large; font-weight: bold;">66%</p>
<p style="font-size: small;">货物</p> <p style="font-size: large; font-weight: bold;">9.7 亿吨</p> <p style="font-size: large; font-weight: bold;">2.3%</p>	<p style="font-size: large; font-weight: bold;">2.3%</p>

为经济运行持续整体好转提供了有力支撑

新华社发 (宋博 制图)

始终秉持科学态度,及时分享溯源进展

——国新办发布会权威回应我国新冠病毒溯源研究情况